USO DEL DICCIONARIO DE GRIEGO

El diccionario, una herramienta de trabajo
Después de haber adquirido los conocimientos de morfologia basicos hay que empezar a trabajar con el

diccionario. El diccionario es una herramienta de trabajo y, como ocurre con cualquier otra herramienta, debemos
aprender a usarla para sacarle mayor rendimiento ya que, si no sabemos usarla, serd bastante inttil. Su manejo
requiere, ademads, de unos conocimientos previos, que son los de la gramatica basica. Si no sabemos reconocer el caso
de un nombre o la persona, el tiempo y la voz de un verbo, el diccionario no puede compensar nuestra ignorancia de la
gramatica. El diccionario se refiere al 1éxico, a los significados de las palabras. Nosotros debemos tener conocimientos
sobre la forma de estas palabras. No podemos pensar en un diccionario que, por ejemplo, trajera todas las formas del
verbo A0® una por una, por ejemplo;

Mo yo desato

Adelg tu desatas

Mgt ¢l desata
y asi con todas las formas de todos los tiempos, modos y voces, y lo mismo para cada uno de los verbos griegos. El
resultado seria un monstruo con las dimensiones de diez o doce guias telefonicas de Nueva York y seria inmanejable.
Es necesario que sepas, por ejemplo, que Aopev es la 12 persona de plural del presente de indicativo de Aw y que
vayas al diccionario a buscar AWw. Encontraras que Ao significa desatar, pero ti debes saber que la 1? persona de
plural del presente de indicativo de este verbo debe traducirse desatamos.
Ademas de los conocimientos de gramatica, hay otros conocimientos que se refieren a como debemos interpretar las
indicaciones que nos da el diccionario. Trabajamos sobre la base de que el diccionario que vas a usar es el diccionario
VOX, cuyo autor es Jos¢ Manuel Pabdn S. de Urbina.

Debemos comenzar por unos conceptos fundamentales.

El corpus

La mayoria de los diccionarios de griego no contienen todas las palabras documentadas en esta lengua, ya que
muchas aparecen en textos legales, en textos técnicos, en poemas muy dificiles de traducir para principiantes o en
obras filosoficas complejas. Lo normal es que los diccionarios para uso de estudiantes se limiten a contener lo que
Ilamamos un corpus limitado, esto es, sobre una serie de autores o de obras de las que se extrae exhaustivamente el
material. Un diccionario de griego que abarque la totalidad de los casi tres mil autores documentados de la literatura
griega tiene que ser, indudablemente, mucho mas voluminoso. En el caso del diccionario VOX (segun se dice en la
introduccion, se contiene todo Homero, Herdédoto, Tucidides, 4 obras de Jenofonte, 5 didlogos de Platon, Séfocles,
Anacreonte, Esopo, 3 dicursos de Demostenes, algunos didlogos de Luciano y el Nuevo Testamento. Eso explica que
en algunos casos te encontrards con palabras en los textos que vas a traducir que no estan en tu diccionario. A esto hay
que sumar el reducidisimo numero de nombres propios que aparecen en el diccionario.

Abreviaturas y formas de presentacion

Los diccionarios suelen emplear distintos tipos de letra para referirse a informaciones de diferente orden. Las
traducciones van en un tipo de letra, las indicaciones gramaticales o literarias, en otro u otros. Para ahorrar espacio, se
utilizan muchas abreviaturas. El valor de las abreviaturas suele aparecer en una Lista de Abreviaturas al principio del
libro.

Para ver cdmo se utilizan los tipos de letra distintos y las abreviaturas, leamos un par de palabras del diccionario:

aprotevo ser el mejor o mas valiente; sobresalir, superar [a alguien gen.; en algo, dat.]; con inf. . péyeoOou ser el
mas fuerte en el combate; obtener como premio [algo, ac.].

F. 3% sing. impf. iterat. ép. GpIGTEVECKE.

Ey-yopog ov indigena, del pais, patrio || SUST. m. habitante || ADV. 10 &yy®dprov por tradicion, en su pais.

ApioTtedm y £y-xopog ov son los lemas.

Se llama lema a la forma de la palabra que aparece en cabeza de cada articulo.

Los lemas van en letra negrita, para que se distingan del resto del articulo. Las traducciones van en letra redonda
(ser el mejor... indigena, etc.). Observa que la disyuntiva o, que indica traducciones alternativas, va en cursiva,
indicando que no es una traduccion. Entre corchetes se hacen indicaciones sintcticas; el régimen del verbo dpiotedm
con el significado de “superar [a alguien gen:, en algo, dat.]” quiere decir que el verbo con el significado superar
puede regir un genitivo para indicar la persona a la que se supera y un dativo para indicar aquello en lo que se la
supera, por ejemplo, tendriamos que traducir la frase dpiotevopev Aaxedoipoviov Ovpd superamos a los
lacedemonios en dnimo, “con inf. &. pdyecOo ser el mas fuerte en el combate™ quiere decir que el verbo puede regir
infinitivo (. es abreviatura de dpiotevw) y hay que traducirlo entonces por ser el mds fuerte en..., con el valor
semantico que tenga el infinitivo. pdyecOou significa combatir, luego la traduccion es ser el mds fuerte en combatir, en
el combate. En cambio, cuando el verbo lleva acusativo se traduce obtener como premio (aquello que signifique el
acusativo).

El apartado F se reserva para formas gramaticales poco corrientes. Asi, se indica una forma dpiotedeoke, que es 32
del singular del imperfecto iterativo épico (unas formas arcaicas que aparecen en Homero y en otros textos épicos en




verso), con el sentido de kacer -lo que significa el verbo- muchas veces.

En VERSALITAS se sefialan diferentes clases de palabras y en cursiva, también indicaciones morfoldgicas. Asi &y-ywpog
ov es un adjetivo, como indica el lema, y entonces significa indigena, del pais, patrio. Pero puede usarse como
sustantivo (SUST. indica clase de palabra) masculino (m. indicaciéon morfoldgica) y entonces significa habitante. Por
ultimo, puede usarse como adverbio (ADV. indicacion de clase de palabras), en la forma de acusativo neutro y con
articulo, (por eso se repite el lema, en negrita) To &yy®prov y entonces significa por tradicion, en su pais.

Algunas recomendaciones iniciales para el uso del diccionario:

1. No debemos dar a una palabra que tiene un contexto determinado en el texto que estamos traduciendo las
traducciones que se ofrecen para otros contextos distintos. Seria un grave error, por ejemplo, traducir
apiotevopey como obtener como premio en la frase dpiotedopev Aokedoipoviov Boud en que el régimen no
es acusativo objeto directo, sino genitivo y dativo.

2. Debemos conocer las abreviaturas. En general, son facilmente reconocibles pero, si tenemos alguna duda, es
bueno consultar la lista de abreviaturas.

3. No debemos confundir los tipos de letras, ya que, si lo hacemos, se pueden cometer errores. Un caso
extremo fue el de un alumno que tradujo el verbo dpOte por y. Al consultar el diccionario para ver por qué
el alumno habia hecho algo tan peregrino, descubrimos que en el diccionario vienen dos variantes del verbo,
es decir, aparece GpOt® y (y en la linea siguiente) GpOw sacar, extraer, etc. El diccionario tiene
correctamente y en cursiva, indicando que no es una traduccion, pero el alumno no se fijo en ese “pequefio”
detalle, leyd “dpotm 3"y ya no leyd més.

Lemas dobles
Ocasionalmente puede haber lemas dobles, que indican que la palabra tiene variantes fonéticas o morfologicas:

El lema képdog €og [ovg] T6 quiere decir que el nominativo es képdog, que el genitivo es k€pdeog (pero que

tiene también una forma contracta k€pdovg) y que es un sustantivo neutro.

El lema Tipaom -® indica que es un verbo contracto, cuya forma sin contraer es Tiudm y la contracta tiud.
Un lema puede remitir a otro lema, bien porque se recoge una variante de la palabra que tiene el mismo
sentido que otra, bien porque se trata de formas irregulares que no son féciles de localizar:

La indicacion en el diccionario ké® = keim 1 quiere decir que el verbo kéw es una variante del verbo keim

con los mismos significados. En nuestro ejemplo aparece un 1 detrds de keiw porque hay dos verbos keim,

uno que significa tener gana de dormir, irse a dormir, que en nuestro diccionario viene precedido del
namero 1, y en el que se indica que En Hom. tamb. xém (es decir, En Homero también xém) y otro
precedido del nimero 2 que significa hender, partir y que no conoce esta variante formal.

En el lema 6Aola se indica perf. 2° intr. de M, es decir, perfecto segundo (lo que quiere decir que no es
el perfecto en -k-, mas habitual) intransitivo de Aot Habra por tanto que ir a buscar Aot para traducir
S oAa.

Significados, acepciones, traducciones

Todas las palabras tienen un significado general, relativamente amplio, que puede realizarse en diversas
acepciones, dado que el contexto puede modificar ese sentido. Asi, en espafiol una copa no es lo mismo si estamos en
un bar y pedimos una copa de vino, que si decimos que vamos a subirnos a la copa de un arbol, o si estamos jugando a
las cartas y le decimos al compaiiero que eche una copa, o aseguramos que un equipo de ftbol va a ganar la copa.
Decimos que ‘copa’ tiene diversas acepciones y esas acepciones pueden tener traducciones diferentes en otra lengua.
Incluso en la propia lengua podemos decir, respectivamente, un chato de vino, lo alto de un arbol, un palo de la baraja,
o el equipo va a ganar un trofeo.

Esta relacion entre el contexto y el significado debe tenerse muy en cuenta a la hora de elegir las traducciones,
sobre todo cuando tenemos que buscar palabras que tienen muchas acepciones. Asi, buscamos tiOnut en el diccionario
y nos entra vértigo, ya que el diccionario nos da, entre otros, los siguientes significados:

1O poner, colocar; levantar, erigir, dedicar; depositar; deponer, quitarse [los vestidos];
asignar, atribuir; servir [la comida]; doblar [la rodilla]; enterrar, fijar, determinar, establecer
[como premio]; instituir; dar [una ley]; trabar [combate], celebrar [juegos]; convocar [una
asamblea]...

La impresion que nos da es que tiOnw lo significa todo. Si no se tienen algunas nociones, lo normal es elegir
el significado poco menos que a “pito pito colorito” o mas a menudo el primero que aparece. El resultado de este
proceder son “hermosas” traducciones (sobre todo, cuando se pretende ser demasiado elegante y “literario”), como por
ejemplo:

a) En Estagira depositaron un monumento a Aristoteles.
b) Los Atenienses determinaron el cuerpo de Teseo en medio de grandes honras.
¢) La gallina atribuy6 un huevo.
d) Los corintios depusieron unos juegos en honor del difunto.
En lugar de las obviamente correctas:
a) En Estagira erigieron un monumento a Aristoteles



b) Los Atenienses enterraron el cuerpo de Teseo en medio de grandes honras.
c¢) La gallina puso un huevo.
d) Los corintios celebraron unos juegos en honor del difunto.

Contribuye mucho a estos “pintorescos” resultados una costumbre extendida entre principiantes que consiste
en ponerse a buscar las palabras en el diccionario antes de leerse el texto y antes, por tanto, de saber de lo que trata o
las relaciones que tienen entre si las palabras que lo componen. Peor todavia es cuando se hace una lista y se le
atribuye al azar a cada palabra uno de los sentidos que se encuentran en el diccionario. Cuando no se tienen elementos
de juicio para decidir cual es el significado que se debe elegir, lo mas facil es que se escoja un significado inadecuado
y, naturalmente, cuanto mas largo es un articulo, mas facil es equivocarse.

Pero lo peor es que, una vez que la traduccion elegida para cada palabra ha pasado a escribirse en una hoja de
papel, se considera ya inamovible y mas cierta que el Evangelio. Y si la frase que resulta de unir la traduccion de cada
una de las palabras asi obtenida no tiene ningun sentido, ello no suele provocar intranquilidad en el principiante, que lo
achaca a que los griegos eran sin duda una gente muy rara, que decia a menudo cosas sin sentido. Mas adelante
trataremos de dar algunos consejos para aminorar este problema.

Clasificacion de las acepciones
Lo primero que debemos saber es que los diccionarios, aunque no sean muy explicitos, clasifican el cuerpo de
cada articulo con algunos criterios que nos permiten desechar partes enteras como no pertinentes para traducir la
palabra que estamos buscando.
*  Variaciones morfoldgicas
En primer lugar, se dan variaciones morfologicas, que pueden ser de diversos tipos:
a) Variaciones debidas al género o al numero
Se trata de palabras que, o bien tienen un sentido en singular y otro en plural, como ocurre, por ejemplo en
espaiol, en que no es lo mismo amistad que es un abstracto, que amistades que son personas, o bien
presentan variaciones de significado segtin el género (como en espafiol la trompeta, que es un instrumento,
frente a el trompeta que es la persona que toca la trompeta). La palabra siguiente sirve de ejemplo para
variaciones de significado que dependen del género y del ntimero:
aya06¢ -1 -6v bueno en sus varios sentidos: noble, de pro, etc.
Al final del articulo, separado del resto por || encontramos:
70 dyaBdv el bien; Ta dyada los bienes de fortuna o las buenas cualidades.
Se trata de una importante ayuda. Si en nuestro texto dya0dg concierta con una palabra, sabremos que
califica esa palabra como bueno en sus varios sentidos. Entendemos claramente que una persona puede ser
buena en sentido moral (abusan de ti porque eres demasiado bueno), buena por una habilidad (es muy
bueno para engaiiar a los incautos, donde la moralidad no es el rasgo que caracteriza al adjetivo) o una cosa
puede ser buena porque es 1util o funciona muy bien (una tele muy buena), etc. Pero si en el texto que
traducimos dyo0dg estd en neutro singular y con articulo, esta sustantivado y es un abstracto lo bueno, el
bien. Mientras que si aparece en neutro plural con articulo, también estd sustantivado, pero ya no es un
abstracto, sino que, o bien se refiere a bienes de fortuna (como casas, terrenos o caballos) o a buenas
cualidades.
A veces el diccionario marca estas diferencias, pero no de una forma tan clara, por lo que cuesta mas
trabajo darse cuenta de ellas. Veamos un ejemplo:
{6106 -a -ov privado, particular, personal, propio, etc.
El diccionario indica, no en apartado separado, sino entre paréntesis, lo siguiente:
(10 810v, 0. 1810 la propia casa; o1 18101 los familiares o domésticos).
Ambeas indicaciones sefialan diferencias de sentido debidas al género o al nimero.
b) Variaciones debidas a la voz
Hay palabras que en activa significan una cosa, y en media, otra, asi que hay que fijarse en la voz en que
esta la palabra en nuestro texto para saber qué sentido tenemos que darle. Veamos otro articulo:
AavBave ocultarse, estar oculto, pasar inadvertido; escaparse, ocultarse, etc.
Antes de la bateria de formas que presenta este articulo al final, aparece la siguiente indicacion:
|| MED. olvidarse [de algo, gen.]; pasar por alto.
Es importante sefialar que, cuando el diccionario da en medio del lema indicaciones como MED. (voz
media) o PAS. (voz pasiva) quiere decir que todo lo que se dice antes se refiere a usos en voz activa.
Asi pues, al traducir este verbo debemos fijamos si la forma que aparece en nuestro texto estd en activa o
en media, porque la traduccion sera muy diferente.
Un ejemplo
Dado un sustantivo 686v, lo primero que se debe hacer es identificar que se trata del acusativo singular de
[686¢, -0D, N camino, carretera, senda (mpod 060D adelante; xot' 686v por el camino; £k tfig 680D en su
camino); direccion; curso [de un rio]; viaje, ruta, marcha, expedicion; modo de vida, costumbre; via,
medio, manera, procedimiento; método, sistema.] . Todo lo anterior es lo que dice el diccionario.
Como ‘camino’ es un lugar por donde se pasa lo normal es que aparezca con verbos de movimiento.
He aqui diferentes contextos de una misma palabra, 666¢ ‘camino’:



Aymoitaog uév Enopedeto v adTnv 680V fivep Baciiedg Ot &ml v EAMGSa éotpdrevey

Resulta evidente que el sujeto es Aymoilaoc, el verbo es &nopedeto 32 pers. sing. pret. imperf. med. del
verbo [mwopevw (me voy directo a la voz media) || MED. y PAS. ir, marchar, viajar.] Los ejemplos que
vienen con contexto no tienen relacién con 686v, por tanto no los tenemos en cuenta. Podriamos traducir:
Agesilao marchaba *el mismo camino® que el rey cuando hizo la expedicion contra la Hélade. No tiene
sentido en espafiol, porque los significados que nos da el diccionario son intransitivos, si mantenemos
marchaba (es evidente que un ejército ‘marcha’, no ‘viaja’) debemos expresar la preposicion del lugar por
donde se marcha, se va, se viaja, es decir, por el mismo camino, aunque en griego no se haya usado la
preposicion (existen en griego preposiciones que expresan este sentido, 814, Gva).

Con otro verbo: ot &' @nPaior #0gov Spouw eic v noAv v &mi [Totviag 686v. Aqui el sujeto es ot &'
OnBaiot; el verbo #0cov 3* pers. pl. pret. imp. act. de [0¢w correr, apresurarse] (no hay ejemplos de
contexto con nuestra palabra). Podemos traducir: Los tebanos se apresuraron a la carrera hacia su ciudad
por el camino de Potnia. Otra vez hay que afiadirle la preposicion de lugar por donde; de lo contrario la
frase no tiene sentido en espafiol.

Otro, también con un verbo de movimiento: (ol Aakedapovior) pala 8¢ yarendg mopgvduevor, oo, 81 &v
vokti € kol &v eOB@ Amdveg Kol YoAemv 080V.

Aqui el verbo completado por yoernv 686v es dmdvieg, nom. pl. m. del participio pres. de [dmeyu [inf.
dmévar] irse, partir; salir (dmovtog pevig a fin de mes); pasarse [al enemigo]; volver, regresar; retirarse [y
esp. volver a su cauce un rio].], que va concertado con el sujeto. La traduccion seria: (Los lacedemonios)
marchaban con mucha dificultad puesto que se retiraban de noche y con temor por un camino dificil.

En conclusion, con verbos de movimiento el acusativo 630v se traduce, en la mayoria de los casos, con la
preposicion “por", aunque en griego no se exprese.

Dos ejemplos en los que es claramente complemento directo:

npdTOV PV cvvétatavto, dote dumifical v 086v; u-tAf-car es inf. aor. act. de [Eu-mipminu llenar,
llenar totalmente; cargar; saciar, satisfacer hartar]. Nos fijaremos en la voz activa; tijv 086v es el CD del
verbo. Contexto: se trata de los enfrentamientos entre los democratas atenienses y los Treinta. No estaria
mal traducir: primero formaron de tal manera que llenaron totalmente el camino, pero, dado que estamos
en un contexto bélico, es mejor: primero formaron de tal manera que ocuparon el camino-, el objetivo seria
que los enemigos no pudieran transitar por ¢€l.

ol 8¢ amd ®VAfic dvtevéminoav pév v 680v, Pabog 8¢ o mAtov §j €lg déko OmAitag éyévovto. Lo primero
identificar la forma verbal dvtevéminooav 32 pers. pl. aor. ind. act. de [&vteumiuminw llenar a su vez o en
compensacion [de algo, gen.].] La frase es la oponente a la anterior: Los de File llenaron a su vez el
camino y no fueron mas de diez hoplitas en fondo. Otra vez el contexto bélico nos tiene que ayudar a
precisar la traduccion: ... ocuparon el camino en frente de ellos...

Clasificacion de las acepciones. El contexto

El contexto es el conjunto de palabras en las que aparece la que estamos buscando en el diccionario. Toda

palabra significa lo que significa en un contexto. Asi, la palabra copa no significa lo mismo en las frases tomarse una
copa, ganar una copa, echar una copa (cuando se juega a las cartas) o subirse a la copa del arbol. La prueba es que
podemos sustituirlos, respectivamente, por tomarse un trago, ganar un trofeo, echar una carta o subirse a lo alto de un
arbol, pero no tomarse un trofeo, ganar una carta, echar lo alto ni subirse al trago de un arbol. Asi que es muy
importante tener en cuenta este hecho a la hora de decidir qué traducciéon debemos dar. El problema es que hay
diversas clases de contexto. Vamos a ver las mas importantes.

En primer lugar, hay un contexto gramatical, las palabras pueden tener significados distintos de acuerdo con el
tipo de palabras a las que vayan asociadas. Esta circunstancia es especialmente importante cuando buscamos
verbos.

El criterio mas abundantemente utilizado en los diccionarios es la distincion transitivo-intransitivo, que
efectivamente puede marcar profundas diferencias de significado.

Por ejemplo:

dneladve y dneddo TR. expulsar; excluir [de algo, gen. o tamb. adtoig ofov . quitarles el miedo]; poner en
marcha || INTR. ponerse en marcha, partir || PAS. estar apartado, estar lejos [de algo, gen.].

Vemos que se marca correctamente una diferenciacion entre uso transitivo expulsar, excluir (entendiéndose
que el acusativo indicaria aquello que se expulsa o excluye) y un uso intransitivo ponerse en marcha, partir. Se
especifica, ademas, que se usa genitivo para sefialar aquello de lo que se excluye. Pero (por medio del ejemplo
avtolc eOPov a. quitarles el miedo) se indica también que se puede quitar algo (acusativo) a alguien (dativo) y



esa regla se podra aplicar a otros casos en los que encontramos acusativo y dativo.
Luego se indica que cuando el verbo es intransitivo (es decir, cuando no lleva complemento directo) significa
ponerse en marcha, partir. Y cuando va en pasiva estar apartado y estar lejos.

Pero también hay diferencias importantes segun el régimen: hay verbos que tienen un significado cuando rigen
un caso y otro cuando rigen otro. Por poner el ejemplo de dxodo, la situacion es en esquema la siguiente:

dxov® con acusativo es oir algo: dkovw EwVAV 0igo una voz.

dxov® con genitivo es oir a alguien (no debe traducirse oir de alguien): dxovopev TdV ToTépev oimos a
nuestros padres.

axob® con adverbio es oir hablar de uno (bien, mal, etc.): dxvopor kakdg oyen hablar bien de ellos.

dxodm con nominativo es oirse llamar, dxobdete Kokoi os ois llamar malos.

dkov® con acusativo e infinitivo es oir que alguien hace algo: dxob® oTpatnyOv fikew o0igo que viene el
general.

dkov® con construccion de participio (con el mismo sentido) dkodm otpaTnydV TiKovia 0igo que viene el
general.

Los contextos pueden combinarse y expresarse, por ejemplo, el acusativo de lo que se oye y el genitivo de
quien se oye: fxovoe TOV yyédmv Tv dyyediav escucho a los mensajeros la noticia.

Al traducir un verbo, pues, es necesario ver si el diccionario indica usos diversos segln el caso que rige y
observar cual es el caso que se tiene en el texto, seleccionando asi la traduccion adecuada.

El contexto gramatical también es importante cuando buscamos una preposicion, ya que las traducciones
varian segun el caso que rigen.

En otro contexto mas complejo, el contexto semantico, hay que tener en cuenta la clase de palabras que
interviene (por ejemplo, un adjetivo referido a personas, se traducira de una manera y referido a cosas, de otra)
y el hecho de que unas palabras pueden combinarse entre si y otras, no. Asi en espaiiol no se deberia decir ‘un
libro muy guapo’, porque ‘guapo’ solo debe aplicarse a personas y podemos decir ‘colorear un cuaderno’, pero
no ‘colorear una indigestion’.

Como ejemplo, veamos el siguiente articulo:

Avokog ov malhumorado, descontentadizo (dicho de personas); desagradable, desfavorable, adverso; dificil
(dicho de cosas).

Asi que no podremos traducir, por ejemplo, m6tog dHokorog por bebida malhumorada (porque una bebida no
puede tener mal humor). Pero tampoco parece que se pueda traducir una bebida adversa ni dificil, pero si
desagradable. Si encontramos tOyn 00cKoAOG, TOYN suerte es también una cosa, por lo que no podremos usar
ninguno de los dos primeros sentidos. Pero no podremos traducir suerte desagradable, sino mas bien suerte
desfavorable o adversa.

Aln mas amplio es lo que podriamos denominar contexto cultural o ideoldgico que hara que debamos prestar
atencion a qué tipo de texto estamos traduciendo para saber si los sentidos son apropiados o no. Piénsese en
espaiiol “guarnicion”, que significa una cosa en un tratado de tactica militar y otra, muy diferente, en un libro
de cocina. Veamos un ejemplo:

Koopog ov 6 orden; conveniencia, decencia, disciplina; buen orden; organizacion, construccion; director,
magistrado supremo [en Creta]; orden del universo; mundo, cielo; atavio, ornamento.

Esta claro que magistrado supremo solo podra traducirse cuando estemos con un texto que hable de las
instituciones de Creta (que no seré lo probable). Si leemos que una habitacion estd &v kéou® no traduciremos
que esta en el universo ni en el cielo, ni en atavio, ni en disciplina (porque la disciplina s6lo puede aplicarse a
personas, no a objetos). En cambio en orden es algo que resulta aceptable. Por otra parte, si tenemos un texto
de filosofia que habla de 1 dpy1 t0D kOGHOL pensaremos en traducir el origen del universo y no el origen de la
construccion ni el origen del atavio. Si, por el contrario, se dice que una persona aparece koA® GOV KOGU®
desecharemos que aparece con un hermoso universo o con una hermosa organizacion y pensaremos mas bien
con un hermoso atavio. En suma, a la hora de traducir una palabra tenemos que tener siempre en cuenta de
qué estamos hablando y a quién se aplica la palabra que queremos traducir.

Algunos consejos practicos

Una vez que hemos revisado los elementos que componen un articulo de diccionario y los factores que hay que

tener en cuenta para identificar el valor que debemos darle a una palabra en una traduccion concreta, es bueno que
tengas en cuenta algunos consejos practicos a la hora de usar el diccionario.

Busca s6lo cuando hayas identificado las formas y las funciones de las palabras de la frase

El diccionario puede ser tu enemigo si lo utilizas nada mas tener ante la vista el texto que vas a traducir. Una mala
eleccion del significado en la primera palabra te puede despistar completamente sobre el sentido de lo que vas a traducir
y provocar que te equivoques al elegir los sentidos de las palabras siguientes, con lo que el resultado puede quedar muy




lejos del debido.
Asi pues, antes de abrir el diccionario debes leer atentamente cada frase, descomponerla en los elementos que la forman
y ver qué clase de palabra es cada una (nombres, adverbios, preposiciones o verbos) y sus funciones sintacticas. Una
vez que lo sepas, podras ya mirar en el diccionario.
*  No des ningun significado por seguro hasta que no hayas terminado de traducir la frase
Si escoges al azar un significado que esta mal y no tienes presente que puede estar mal, no habra manera de traducir la
frase. Si el resultado de lo que has buscado no tiene sentido, revisa cada uno de los elementos. Los griegos no decian
cosas raras.
*  Una vez leido el texto, fijate en el tema de que trata
Conviene saber de qué habla el texto y qué clase de texto es. Si es una fabula, puedes encontrar animales que hablan,
pero eso no pasara en un texto historico. Si hay un contexto de batallas, puedes encontrar referencia a caballeria,
maquinas de guerra o maniobras. Y asi sucesivamente. Por otra parte, si tenemos una idea del conjunto, podremos
luego colocar cada frase en ese conjunto.
¢ Selecciona, al principio, los sentidos mas generales
Como norma general, conviene seleccionar, cuando todavia no has pulido la traduccion, los sentidos mas generales del
diccionario. Asi, poner mejor que colocar o establecer, decir, mejor que articular, proferir. Cuando estés seguro del
sentido de la frase, elige ya un verbo mas especifico. Si tienes frases como: Fulano puso un libro en la estanteria puedes
traducir colocd. Pero si tienes la gallina puso un huevo no vale colocé.
*  Busca primero el sujeto y el complemento y, sin perderlos, busca entonces el verbo
También como norma general, es mas facil determinar el sentido del verbo que necesitamos si sabemos antes cual es el
sujeto y el complemento, ya que generalmente los sustantivos tienen menos sentidos que los verbos. Como consejo
“casero” es muy util mantener un dedo metido en la parte del diccionario en que viene cada palabra para poder
consultar a la vez los sentidos del sujeto, del verbo y del complemento. Haz mentalmente la operacion de poner el
sujeto y el complemento y ve poniendo en medio los sentidos del verbo, para ver cuéles dan sentido.
Por ejemplo:
‘0 yewpyoOg épyaletar v yfiv. Son claros ‘O yewpydg el labrador y thv yfjv la tierra. Los ponemos “a ambos lados”
del verbo y en medio los sentidos del verbo que da el diccionario:

El labrador| trabaja |la tierra
elabora
cultiva
produce
fabrica
construye
ejecuta
causa

Enseguida ves que los sentidos adecuados son trabaja (el mas general) o cultiva, mientras que los demas son
imposibles.
Un ejemplo
Ejemplifiquemos todo lo que hemos visto con un pequeiio parrafo de Jenofonte:
"Evtonvfa Kopo Bacilewd fv kai mopadeicog dypiov Onpiov minpng, & ékeivog &0npevev Gmd
nnov, 6mdTe yopvacol Bodiotto £aVTOV T Kol TOVG TIovg
1. Busca primero los verbos y subrayalos. Son fv, 80Mpsvev, yopvicot y Bovrotto. El primero es facil y debes
saberlo, impf. De eiui ser, el segundo tiene aumento y acaba en -gv asi que serd un tiempo secundario,
yopvéool es un infinitivo de aoristo (luego tiene que depender de otro verbo) y BovAotto es un optativo.
Observa que todavia no vamos a buscar nada en el diccionario.
2. El segundo paso es ver qué nexos introduce cada uno de los verbos. Ves una conjuncion copulativa, xai, pero
no une verbos, sino dos sujetos, Baciielo y Tapadeicoc. En cambio, el relativo ¢ introduce un verbo, £0fpevev.
Por ultimo, 6wdte es una conjuncion temporal, que introduce la oracién de BovAotto. Si tienes un optativo en
una oracion subordinada que depende de una principal en pasado, ya sabes que es un optativo oblicuo. En
cuanto a 1€ kai tampoco une oraciones, sino dos acusativos £avtdv y inmovg. Como hay un verbo en forma
personal y otro en infinitivo, parece claro que el infinitivo depende del verbo en forma personal y que los
acusativos podran ser sujetos o complementos directos del infinitivo.
3. El tercer paso es ir frase por frase, viendo ya detenidamente los elementos que la componen.
a) ’Eviovfo Kopo Paciled v kol mapddsicoc dypiov Onpiov mAgpng
"Evtavba es un adverbio que significa alli o entonces. Debemos dejar la decision para cuando traduzcamos
la frase entera. El verbo es v y lleva dos nominativos Baciieia y mapédeicog. Concierta con uno de ellos,
lo que es corriente en griego. Hay un dativo Kvp®. Debes recordar que el verbo ser con dativo se traduce
tener. Asi que en tu traduccion el dativo va a ser el sujeto y el verbo vas a traducirlo como tener, pero en
pasado. El dativo es de la segunda, luego debes buscar Kvpog o Kbpoc. En efecto encuentras la segunda
forma, que es el nombre de Ciro, rey de Persia. Asi pues, ya sabes de qué estamos hablando. Se describe
algo que tenia Ciro, el rey de Persia y lo que hacia alli. Lo que tenia son dos cosas, porque estan unidas



por kai. La primera es Bacileia y la segunda mapédeicoc.
apddeisog significa seglin el diccionario parque, paraiso, Edén, cielo. Por muy rey de Persia que sea, no
parece que Ciro pudiera tener el cielo ni el paraiso. En cuanto a Edén es una palabra propia de la Biblia,
que es un texto ajeno a un rey de Persia. Te queda como Tinica opcidn parque.
Bacilewa figura con los sentidos reina, princesa, hija del rey. No parece a primera vista que haya problema.
Ciro es un rey, luego puede tener una hija. Pero no podemos aceptar una frase como Ciro tenia una hija 'y
un parque. Nadie dice frases como tengo una madre y un Audi a menos que esté¢ de broma. Algo va mal,
pues. Volvemos a mirar el diccionario y encontramos inmediatamente después Pacilelog; dentro del cual
estd el sustantivo 10 Bacileiov que significa morada regia, palacio. En plural serian palacios. Es mas
logico, pues, Ciro tenia palacios y un parque.
Tomemos ahora la secuencia nopddeicog péyac dypiov Onpiov tAnpne. Hay dos adjetivos en nominativo,
péyac y mAfpng, y dos palabras en genitivo, dypiwv Onpiov. El primero tiene los sentidos grande,
espacioso, extenso, alto, elevado, largo, profundo, ancho, crecido, etc. Piensa cuales de estos adjetivos
puede decirse de un parque. No valdran sentidos como alto, elevado, profundo, crecido. Si grande,
espacioso o extenso. En cuanto a mAfpng nos da los sentidos lleno (se da la indicacion de que rige genitivo
de aquello de lo que esta lleno, lo que nos resuelve qué funcidn tiene dypiov Onpionv), y luego harto, ahito,
que solo puede decirse de personas o de animales, no de un parque. Por su parte, Onpicov nos dice el
diccionario que es lo mismo que Op y ésta significa animal selvatico, animal de presa, fiera, etc. animal
selvatico es una cursileria y animal de presa, técnico. Parece que fiera estd bien. Y dypiov; significa
agreste, silvestre, salvaje, fiero, cruel, violento. No parece adecuado traducir fieras fieras, ni fieras agrestes
ni fieras violentas. Asi que fieras salvajes es una buena opcion. Ahora es cuando debemos decidir qué
hacemos con &vtod0a, si lo traducimos por alli o entonces. Y esta claro que si hablamos de un lugar en el
que hay cosas es mas logico alli. Queda, pues, la frase asi:

Alli tenia Ciro palacios y un parque grande, lleno de fieras salvajes.

b) @ éxeivog £0Mpevev anod Tnmov, El sujeto es claramente éxelvog aquél. Se refiere, naturalmente, a Ciro; 6 es
un relativo, en nominativo o acusativo neutro plural. Como ya tienes un nominativo evidente, tendra que
ser acusativo. Como es neutro, su antecedente es Onpimv. Asi que ya sabes que Ciro hacia algo con fieras.
Busca ahora é0fpgvev. Le quitas el aumento y la desinencia secundaria y buscas Onpevw. Te dice el
diccionario que es lo mismo que Onpdw. Significa cazar, cautivar, coger cautivo fig. (figurado) captarse,
ganarse a alguien, buscar con afan y perseguir. No imaginamos que Ciro cautivaba a las fieras, ni que las
captaba o se las ganaba. Lo mas evidente es que las cazaba. En cuanto a tnnov, es el genitivo de la palabra
que significa caballo y dm0 con genitivo significa de, desde. Incluso el diccionario trae el giro d¢' oV
desde los caballos, e. e. (esto es) a caballo. Asi que ya lo tienes claro: que aquél cazaba a caballo.

¢) omdte yopvdoo Bovrorto £0wTOV TE Kol Todg mmovg.

Introduce la frase una temporal que significa cuando. No hay nominativo, luego el sujeto sigue siendo
Ciro. El verbo foviopon tiene muchos sentidos, pero el mas general parece ser querer. Depende de ¢l el
infinitivo de aoristo yopvdcat. El presente no puede ser youvawm (seria yopvijoar), asi que debe haberse
perdido algin fonema antes de la sigma. Probablemente una dental. Asi que podemos buscar youvad®,
yopvazm, yopvabe o, si el presente es con yod, youvalw o youvdrro. El Gnico que encontramos es
yopvalm). Significa ejercitar o adiestrar (luego, siguen significados para la voz media que no nos sirven).
Los complementos directos son el reflexivo £avtov y tovg tnmovg. Ninguno de los dos es problematico.
Queda asi:

Cuando queria ejercitarse a si mismo y a los caballos.

Buscar en el diccionario

Buscar nombres

I. Identificar el nominativo singular

Es muy importante que puedas identificar el nominativo singular de las palabras que vayas a traducir, pues es asi
como aparecen en el diccionario. A veces es facil. Si tienes una forma como fuépav la identificas sin dificultad por su
final en -av como un ac. sing. de un tema en -a pura de la primera declinacion y sabes que el nominativo tiene que ser
Nuépo. En otros casos las formas no son tan claras.

Por ejemplo, -a¢ puede ser genitivo singular o acusativo del plural si va tras 1, €, p como en Nuépog (tema en alfa
pura). Si no, sdlo puede ser acusativo del plural, como en kepardc (un tema en eta) o en d6&og (un tema en alfa mixta).
O puede ser terminacion de nominativo, vocativo o acusativo de singular de un neutro en -ag, como yépag, o de
acusativo de plural de un masculino o femenino de la tercera declinacion, como @bhokog. El articulo te ayudara
mucho.

Debes, pues, fijarte bien en la forma, antes de buscarla en el diccionario, en vez de lanzarte a mirar en él una
palabra que se parezca, sin haberlo pensado antes. Aunque parezca lo contrario, se ahorra tiempo si se piensa antes de
buscar.

II. Las normas mas importantes

La primera norma, y la mas importante, es que te fijes en si la palabra lleva articulo o concierta con otra. Asi,
siguiendo con el ejemplo anterior:



* 10 yépag es sin duda un neutro (lleva articulo 16), mientras que o uépag es un acusativo del plural (lleva
articulo 14g), pero tfig Nuépog es genitivo singular (lleva articulo tfi).

*  Tépog ayabdv es un neutro (concierta con un adjetivo neutro), mientras que KoAdg MuUEPAC es acusativo
plural (concierta con un adjetivo en eta, cuyo genitivo singular seria koAfic), y kaific uépag es genitivo
singular.

Una segunda norma es que los vocativos van entre comas. A partir de ahora no hablaremos de ellos mas que cuando
sean distintos del nominativo.

III. Formas de la primera declinacion y formas coincidentes con otras declinaciones

Vamos a hacer un cuadro (sin las formas mas raras) de las posibilidades que corresponden a cada desinencia. Es
como si estudiaras las declinaciones al revés. Comenzaremos por las formas de la primera declinacion. Como algunas
de ellas son iguales a las de otras declinaciones, las presentamos también para que las tengas en cuenta.

-0 1) nom. sing. tema en alfa pura y mixta; 2) nom. ac. pl. n. de la 2% o de la 3%; 3) ac. sing. de la 3.

-at nom. pl. de la 12 en alfa pura, mixta, eta o m.

-G dat. pl. de la 12 (cuarquier tema, alfa pura, mixta, eta o m.).

-av ac. sing. de la 1* en alfa pura f. 0 m., o mixta.

-0g 1) gen. sing. de la 12 en alfa pura; 2) ac. pl. de la 12, cualquier tema; 3) nom. sing. de m. de la 12 en alfa pura;

3) nom. sing. de un tema en sigma en -ag yépag, de un tema en dental como Aoumdc, o de un tema en -vt como
yiyag; 4) ac. pl. de la 32,

-q dat. sing. de la 12 m. o f. en alfa pura.

-n 1) nom. sing. de la 1? en eta; 2) nom. ac. pl. de un tema en sigma como yévog o de neutros en v como doTv
3) ac. sing. de temas en sigma como Tpuprg.

-n dat. sing.de la 12 m. o f. en eta, f. en alfa mixta.

-nv ac. sing. de la 12 m. o f. en eta.

-ng 1) gen. sing. de la 12 tema en eta o mixta; 2) nom. sing. de un m. de la 12 en eta; 3) nom. sing. de un tema en
sigma como Tppne.

-0V 1) gen. sing. de un m. de la 1%, en -ng o en -ag; b) gen. sing. m./f./n. de la 22,

-QV a) gen. pl. de la 12 /2*/ 3* decl. 2) nom. sing. de un tema en nasal; 3) nom sing. de un tema en -vt (entre otros,

los participios). Si no lleva circunflejo, no es de la primera. Si lo lleva, puede serlo o no. Si lleva acento agudo (grave,
en la frase) no es genitivo plural; 4) menos frecuente ac. sing. de la declinacion atica.

En los temas en -a debes fijarte en la(s) letra(s) que va(n) antes de las terminaciones. Salvo excepciones muy escasas,
que irds aprendiendo con la practica, si la letra es -1, -€ 0 -p, sera en alfa pura. Si aparece -01v- -gtv- -owv-, 0 consonante
doble, se trata de un tema alternante, en alfa mixta. En los demds casos, sera un tema en -1. Pero apréndete los casos
en que una forma con alfa o eta puede ser de otra declinacion: -a n./a. pl., -n¢ nom. sing. de un tema en sigma y sobre
todo -porque da lugar a muchos errores y habitualmente no se piensa en ellos de primera- -n nom, o ac. pl. de un tema
en sigma.

IV. Formas de la segunda declinacion y formas coincidentes con otras declinaciones

Recuerda que los masculinos y femeninos tienen la misma forma, pero conciertan, respectivamente, con adj. m. o f.
o articulo. Recuerda también que una palabra de la segunda puede ser un contracto y venir en el diccionario en la forma
sin contraer, voog, dctéov, etc. Muchos de ellos (pero no todos) tendran acento circunflejo en la contraccion. Sélo
sefialamos en el siguiente cuadro las formas especificas de los contractos.

- 1) nom. ac. pl. n. de la 2%; 2) nom. ac. pl. n. de la 3%; 3) nom. sing. tema en alfa pura y mixta.; 4) nom. ac dual
de cualquier tema de la 12, alfa pura, mixta, eta 0 m.; 5) ac. sing. de la 3? (temas en consonante).

-g 1) voc. sing. m./f. de la 22; 2) nom. ac. dual de la 32,

-0t nom. pl. m./f. de la 22,

-ow 1) gen. dat. dual m./f. o n. de la 2%; 2) gen. o dat. dual de la 3.
-01g dat. pl. m./f. o n. de la 22,

-ov 1) ac. sing. m./f. o n. de la 2%; b) nom. sing. n. de la 2?%; ¢) nom. sing. n. de la 32 de tema en nasal: c®@pov
-0G 1) nom. sing. m./f. de la 2%; 2) nom. ac. de los temas en sigma; 3) gen. sing. de la 32.
-0V 1) gen. sing. m./f. o n. de la 22; 2) gen. sing. de un m. de la 12.

-0V ac. sing. de un contracto de la 22,

-0vg 1) ac. pl. m./f. de la 2%; 2) gen. sing. de un n. de temas en sigma (por €j. yévog) o de un f. tipo 0iddg; 3) (poco
frec.) nom. sing. m. de un tema en -vt como el participio de presente d1300g; 4) nom. sing. de un contracto de

la 22 (frecuentemente llevan circunflejo).
-© (sin iota suscrita) 1) nom. ac. dual. m./f. o n. de la 22; 2) gen. sing. de la declinacion ética;
-Q 1) dat. sing. m./f. o n. de 1a 2%; 2) nom. pl. m. o f. de la declinacion atica.



Y 1) gen. pl. 12/2%/ 3% decl. 2) nom. Sing. de un tema en nasal o en -vt; 3) menos frecuente ac. sing. o nom. ac.
n. de la declinacion atica.

-QV gen. dat. dual de la declinacion atica.
-G nom. sing. de la declinacion atica.
-G dat. pl. de la declinacioén atica.

Pon especial atencion en los casos en que -o¢ es un tema en sigma. Y sobre todo aquellos en los que -ovg es gen. de un
tema en sigma. Recuerda la existencia de contractos.

V. Formas de la tercera declinacion y formas coincidentes con otras declinaciones
No tomamos en consideracion los nominativos asigmaticos, porque no dan dificultades para encontrarlos en el
diccionario.

-a 1) ac. sing. de la 3%; 2) nom. ac. pl. n. de la 22 o0 de la 3%; 3) nom. sing. tema en alfa pura y mixta de la 12; 4)
nom. ac dual de cualquier tema de la 12, alfa pura, mixta, eta o m.

-0g 1) ac. pl. de la 3%; 2) nom. sing. de un tema en sigma en -og (yépag), de un tema en dental (Aapméc) o de un
tema en -vt (yiyog); 3) gen. sing. de la 12 en alfa pura; 4) ac. pl. de la 12, cualquier tema; 5) nom. sing. de m.
de la 12 en alfa pura.

-g nom. ac. dual de la 32,

-gl 1) dat. sing. de temas en -i (nom. -15), en -v (nom. -vg o -v), en diptongo (nom. -gvg) o en sigma, en los que se
producen contracciones; 2) menos frecuente nom. dual de un tema en -v como dotv.

-€1g nom. y ac. pl. de todas las flexiones que comportan contraccion (temas en -, en -v, en diptongo, en sigma);

nom. posibles: -1¢, -vg, -€0¢ 0 -1G.
-€0G gen. sing. de adjetivos de tema en -v.
-emg  gen. sing. de temas en -i (nom, -ig), en -v (nom. -ug o n. -v) o en diptongo (nom. -gvg).

-&G 1) nom. pl. de todas las flexiones que no comporten contraccion; 2) menos frec. voc. de un tema en sigma
como TpIpNG.
- 1) nom. ac. pl. de un tema en sigma como yévog o de neutros en -v como Gotv; 2) ac. sing. de un tema en

sigma como tpipng; 3) nom. sing. de la 12 en eta.

16 1) nom. sing. de un tema en sigma como tppng; 2) nom. sing. de un m. de la 1% en eta; 3) gen. sing. de la 12
tema en eta y en -a mixta.

-1 1) dat. sing. de la 3%; 2) menos frecuente, nom. ac. n. de temas en -i.

-1G nom. sing. temas en -i.

-€ nom. sing. de los temas en gutural (y, , ¥).

-& dat. plu. de los temas en gutural (y, K, ¥).

-ow 1) gen. o dat. dual de la 3?; 2) gen. dat. dual m./f. o n. de la 22.

-0G 1) gen. sing. de la 3%; 2) nom. ac. de los temas neutros en sigma; 3) nom. sing. m./f. de la 22,

-0vg 1) gen. sing. de un neutro de tema en sigma (tipo yévog) o de un femenino (tipo aidmc); 2) ac. pl. m./f. de la 2%
3) (poco frec.) nom. sing. m. de un tema en -vt como el part. de pres. d1500¢; 4) nom. sing. de un contracto de

la 22 (frecuentemente llevan circunflejo).

-ol dat. pl. de la 3? (salvo temas en labial o gutural).
-G nom. sing. temas en -v.

- nom. ac. n. de temas en -v.

-y nom. sing. de los temas en labial (B, &, ¢).

-yt dat. pl. de los temas en labial (B, &, ¢).

-V 1) gen. pl. de la 1*/ 2* / 3%; 2) nom. sing. de un tema en nasal o en -vt; 3) menos frecuente ac. sing. o nom. ac.
n. de la declinacion atica.

Buscar verbos

I. Mayores dificultades

Dada la gran cantidad de desinencias del verbo griego no podemos ser tan exhaustivos como con el nombre.
Deberas conocer los paradigmas y recordar que los verbos como Ab® no abundan en griego. Aqui nos limitaremos a
sefialar la manera de encontrar los verbos en el diccionario, siempre que conozcas bien las desinencias, y nos
referiremos a las posibilidades mas comunes. En la mayoria de los casos habra varias posibilidades y serd sélo el
diccionario el que resuelva cual es la verdadera, pero conviene tenerlas presentes. Asi, por ejemplo, si te encuentras con

una forma como &deicav, la identificaras correctamente como aoristo de indicativo, 3% de plural, le quitaras la
caracteristica -oa y te quedara, aparentemente, un radical det-. Pero deiw no existe. Es ahora cuando tienes que recordar
que ante la ¢ del aoristo se pierden las dentales. Asi que el radical podria ser ded-, deit-, deB- y los presentes
correspondientes, 6£idw, deitm y deibw. El diccionario nos presenta deidwm.

Veamos, pues, una serie de cuestiones que serd bueno que tengas en cuenta.

II. Los aoristos radicales

Recuerda que los aoristos radicales tematicos tienen las mismas desinencias que los imperfectos tematicos en el



modo indicativo y que el presente en los demas modos y formas nominales. Asi, &puyov que es un aoristo, se conjuga
exactamente igual que &\vov y lo mismo ocurre con los modos; ¢Oyw, -1¢, etc. se conjuga como AV, Avyg, etc. De
antemano no hay manera de saber si la forma que tienes delante es un imperfecto o un aoristo. Asi que el procedimiento
seria buscar el presente de indicativo; si no lo encuentras (por tratarse de un aoristo), ponle aumento y desinencia

secundaria de 12 sing. (es decir, hay que buscar lo que seria la primera persona del imperfecto), porque los diccionarios
traen los aoristos radicales en 1? pers. del sing. del indicativo. Por ejemplo, BaroipeBa. Sabes que -peba es desinencia

de 12 plu. y que -ot- es caracteristica de optativo. Ello te llevaria a un presente Bdlw, pero ese presente no existe. Asi
que busca #Batov. El diccionario te dird que es aoristo de BdAlw. Este procedimiento tan simple te solucionara un gran
numero de casos. Si la forma que tienes es media, buscalo antes como un imperfecto medio, porque el verbo puede ser
s6lo medio. Asi, ante la forma émv00ueba, si no encuentras mvOopar ni TOw, busca émvbounv antes que Emvdov. En
efecto, el verbo es muvBdavopar y sélo tiene voz media.

Cuando el verbo es compuesto, la operacion sera un poco mas complicada. Si reconstruyes un presente y no lo
encuentras, deberds buscar la forma con aumento y con desinencia secundaria, en primera persona, pero sin el
preverbio. Una vez que encuentres el verbo simple, lo vuelves a buscar con el preverbio. Por ejemplo, una forma como
anotuydv es claramente un participio, nom. sing. mas. Buscarias dmotoy®. Como no lo encontrards, quitale el
preverbio y busca la 12 sing. del tiempo secundario: &tvyov. El diccionario te dird que es el aoristo de toyydvem. Ya solo
te queda buscar dmoTuyyave.

III. Los grados vocalicos

Otra cuestion que debes recordar es que el griego hace uso muy a menudo de las alternancias vocalicas. Debes tener
en cuenta que puedes buscar un presente con un grado vocalico distinto. Asi, en el caso de un futuro como teic® en
primer lugar buscarias un presente teiw. No aparece. Acuérdate de que puede ser un verbo en dental, teidw, teito,
teibm, o en dental con el sufijo yod, 1eil® o teitto / teicow. Y no aparece nada de eso. Piensa entonces en un grado
distinto, t1-; ademas, este tipo de casos suele resolverlos el diccionario, de forma que, al buscar telcw, te dird que es el
futuro de tivw. Y lo encontraras en tivw. Los perfectos con -o- suelen corresponder a presentes con -g-. Asi Aélowro una
vez que le quitas la reduplicacion, tiene un radical Aowr-. Pero no encontraras Aoinw, sino el grado €, Aeino.

IV. Verbos contractos

Debes recordar que los verbos contractos alargan la vocal del radical en todos los temas que no son el presente. Asi

que, si encuentras un verbo que tiene 1 ante caracteristicas de fut., aor. o perf. (como mewncot), debes buscar un
presente en -4m o en -£m, TEWA® 0 Tewém). Si encuentras un verbo que tiene @ ante caracteristicas de fut., aor. o perf.
(como dednimka), debes buscar un presente en -6®, nAd®. No obstante, debes recordar también que una forma con
vocal larga ante desinencia puede ser de un verbo atematico. En esos casos el diccionario suele indicartela. Asi ddow
podria parecer un futuro de un verbo 86w, pero no lo es. El diccionario te indica que es futuro de didwpt. Y también
debes recordar que existen futuros y aoristos pasivos en -1-, como komfcopal y §komnv del verbo komto.

V. Verbos con radical en oclusiva

En cuanto a los verbos con radical en oclusiva, debes tener presente que, ante la sigma del futuro y del aoristo, las

dentales se pierden, las labiales dan y y las guturales &. Asi que, en primera instancia, si te encuentras un aoristo como
Zneioa (y has descartado meim) buscaras neidm, meitw o neibw. Si te encuentras con una forma como PAéyeic o EPreyav
debes buscar un presente en labial, que puede ser BA{Pw, PAEn® o PAEpm. Y si te encuentras una forma como A€o,
busca un presente en gutural, que puede ser TAEY®, TAEK® 0 TAEY®.

Ante la -0- de las formas pasivas todas las labiales dan ¢, las guturales  y las dentales .

Pero debes tener muy en cuenta que muchos de estos verbos se forman con sufijo yod en el presente. Asi que aiin

debes considerar otras posibilidades:

* Para los verbos en labial, ademas de -fo, -mo, -po, debes buscar -ntw (resultado de labial mas yod). Asi, para
pwyog debes buscar pifo, pino, pipm o pintm.

* Para los verbos en gutural, ademés de -yo, -ko, -y®, debes buscar -{m (resultado de y mas yod) y -co® / -t10
(resultado de k o0 x més yod). Asi, para uAGENG debes buscar PLAGY®, PLAGK®, PLAGY®, PLAGL® O PLAACC® /
-TT0.

* Para los verbos en dental, ademas de -3, -t®, -6m, debes buscar -{» (resultado de & mas yod) y -cow /- 1t
(resultado de t 0 6 mas yod). Asi, para &noice debes buscar naidw, maitm, Taibo, Tailon, taicon / -ttem ademas
de mai® por supuesto.

Recuerda también que los futuros contractos que tienen una 1 antes de las terminaciones pueden corresponder a

presentes en -1{m. Asi vopuet es el fut. de vopilo.

VI. Verbos liquidos

Para los verbos liquidos hay dos cuestiones fundamentales que deberas tener en cuenta: los futuros contractos y los

aoristos con pérdida de sigma. Asimismo, deberas recordar, en ambos casos, los tratamientos de liquida y nasal mas yod
para determinar posibles presentes.

* Debes recordar que los verbos en liquida tienen futuros contractos, es decir, afiaden al tema unas terminaciones
que son idénticas a las del tema de presente del verbo moiéw. En consecuencia, si encuentras formas que
parecen presentes de contractos en -é® y no encuentras en el diccionario la forma correspondiente, fijate si
antes de las terminaciones tienen una -A-, -p-, -v- 0 -j1-, ¥ busca el correspondiente presente de un verbo en
liquida, con o sin yod.



Asi, si tienes formas como pevelc, Poroduev o @Oepel y no encuentras 125 de sing. de pres. Como pevéo,
Boréw o pBepém, debes aislar el tema: pev-, Bok- y e0ép- y formar sus correspondientes presentes sin yod y
con yod; respectivamente BaAw, péveo v 0Bépm / peivo, BaAAo y ¢Beipw; encontrards que son correctas pHéEV®,
Baiio y pbeipm.

También debes tener en cuenta que los aoristos de los verbos en liquida pierden la sigma y alargan la vocal del
tema por compensacion:

a alarga en n (salvo tras 1, €, p, en que conserva o larga)

€ alarga en &1

v, talargan en v, 1, pero no se advierte en la grafia.

Asi, si encuentras una forma como @vounve, debes considerar la posibilidad de que sea aoristo. Quitas -a,
abrevias el tema, sustituyes la forma inicial con aumento por la forma sin aumento y te queda dvopav-, cuyos
presentes posibles son dvopdve (sin yod) y dvopaive (con yod). Y, en el caso de formas como &tsivopey,
quitas el aumento y -opev, y te queda tetv-, abrevias la forma y resulta el radical tev-, cuyos posibles presentes
son tévm (sin yod) y teivw (con yod). En el caso de una forma como fyyeilate, reduces el aumento, eliminas la
terminacion de aoristo -ote y abrevias el tema; te queda dyyeh-, cuyos presentes posibles son dyyélo (sin yod)
y GyyéAdm (con yod).

Recuerda, por tltimo, que bastantes verbos de radical con p tienen un pres. en -pv, como KUV, TEUV®, etc. y

no tienen la v fuera del tema de pres.



